

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов

№ 152 (1244).

Четверг, 20 декабря 1979 года.

Цена 2 коп.

## БОЛЬШАЯ ПОБЕДА СЕВЕРОМОРЦЕВ

Включившись в социалистическое соревнование за успешное завершение заданий десятой пятилетки, воодушевленные решениями ноябрьского (1979 г.) Пленума ЦК КПСС и второй сессии Верховного Совета СССР, коллективы промышленных предприятий Североморска и пригородной зоны досрочно, 15 декабря, выполнили план 1979 года по реализации промышленной продукции. С первого января ее выработано на сумму 19 миллионов 85 тысяч рублей.

Досрочное завершение программы четвертого года пятилетки достигнуто в основном благодаря росту производительности труда.

По сравнению с прошлым годом объемы промышленного производства в районе выросли на 300 тысяч рублей или на 1,6 процента.

До конца декабря трудящиеся Североморска и пригородной зоны реализуют дополнительно продукции не менее чем на 800 тысяч рублей.

# НА ФИНИШЕ ГОДА — УДАРНЫЙ ТРУД!

РЕШЕНИЯ  
XXV  
СЪЕЗДА  
КПСС  
В ЖИЗНИ!

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Правофланговые десятой пятилетки



Более десяти лет назад пришла Людмила Ивановна Анисимова пекарем-кондитером на Североморский хлебокомбинат. Коллектив коммунистического труда, в котором она работает, поставляет в торговую сеть города торты, бисквиты, рулеты. Эта вкусная продукция пользуется постоянным спросом у североморцев. Людмила Ивановна знает свое дело до тонкостей, выпекает изделия только высокого качества.

Работница «сладкого» цеха известна в коллективе своей отзывчивостью, принципиальностью, готовностью прийти на помощь подругам. Именно за эти качества и выбрали ее профгруппоргом кондитерского цеха. А еще она — член группы народного контроля. Пекарь-кондитер Л. И. Анисимова награждена в связи с 60-летием образования органов народного контроля в нашей стране Почетной грамотой.

И в труде, и в общественной жизни пекариков она впереди.

Фото В. Матвейчука.

## ЕСТЬ ПЛАН!

### РАПОРТУЕТ КОЛЛЕКТИВ ПОЛЯРНИНСКОГО МОЛОЧНОГО ЗАВОДА

15 декабря, на полмесяца раньше срока, завершил коллектив нашего молочного завода выполнение производственной программы года по реализации промышленной продукции. А 17 декабря мы справились и с годовым заданием по выпуску продукции в натуральном выражении. С начала года жители города Полярного, поселков Вьюжного, Гаджиево и других приобрели с нашего предприятия 4900 тонн продуктов в пересчете на цельное молоко — на сумму более 1 миллиона 100 тысяч рублей.

За истекший период в магазины побережья поступило 1300 тонн молока, по 300 тонн кефира и сметаны, 120 тонн творога. Некоторые виды продукции выработаны сверх плана и больше, чем в прошлом году. Общий рост объемов производства составит за год восемь процентов.

До конца декабря коллектив завода выпустит дополнительно к годовому заданию не менее 250 тонн цельномолочной продукции на 60 тысяч рублей.

Т. АНДРЕЕВА,

директор Полярнинского молочного завода;

А. БЫКОВСКАЯ,

зам. секретаря парторганизации;

О. ПАНКРАТОВА,

председатель завкома профсоюза;

В. ОМЕЛЬЧЕНКО,

секретарь комсомольской организации.

## СОКРАЩАЮТ СРОКИ РЕМОНТА

С каждым годом время навигации в Арктике увеличивается, а это отражается и на работе коллектива Ретинской базы аварийно-спасательных и подводно-технических работ. Ведь малому флоту все меньше отводится времени на зимнюю стоянку. В этом году последняя техника возвратилась лишь в ноябре. Коллектив базы, несмотря на сокращение сроков ремонта, настойчиво ведет подготовку катеров, понтонов, плавучих транспортеров, тракторов к новой навигации 1980 года. Впереди соревнующихся идут сегодня бригады

слесарей-монтажников и судоремонтников-корпусников, руководимые Р. В. Шахиным и А. П. Левиным.

О высокопроизводительном труде передовых производственников говорит тот факт, что коллектив базы досрочно, 14 декабря, завершил выполнение годовой программы. Это на десять дней раньше, чем предусматривалось социалистическими обязательствами. До конца декабря ретинцы выполнят дополнительно работ на 26 тысяч рублей.

Я. ЗУБАРЕВ.

## ПО СТРАНЕ

МОСКВА. Развитию форм и методов обучения посвящено собрание Академии педагогических наук СССР, открывшееся в Москве. Его участники обсудят результаты совместной работы ученых и учителей-практиков. Совместно с физиологами, социологами, психологами они наметят пути наиболее эффективного использования научных исследований в разработке учебных программ. Собрание рассмотрит вопросы совершенствования связей школы с жизнью, требующей усиленного внимания к формированию у школьников марксистско-ленинского мировоззрения.

ПОЛТАВА. Более долговечной станет «обувь» автомобилей, изготовленная из нового вида протекторных резин с повышенным содержанием углерода. На выпуск нового сырья для шинной промышленности переводятся две мощные технологические линии на Кременчугском заводе технического углерода.

НАВОИ (Бухарская область). Системы автоматического регулирования, насосы и другое оборудование включены на Навоийском электрохимическом заводе — пусковым объекте четвертого года пятилетки. Идет комплексная отработка технологической линии по производству которана. Здесь будут ежегодно выпускать сотни тысяч тонн эффективного гербицида, которого хватит для обработки миллиона гектаров хлопковых полей. Его применение позволит резко снизить засоренность полей, повысить урожайность хлопчатника.

ВОРОНЕЖ. Ускорили оборот железнодорожных вагонов на подъездных путях своего предприятия труженики завода горно-обогатительного оборудования. Внедрение опыта челябинцев, одобренного ЦК КПСС, позволило сократить нормативное время подгрузочно-разгрузочными операциями каждого вагона в среднем на 40 минут. На заводе создан специальный участок по ремонту подвижного состава.

СВЕРДЛОВСК. На открытой разработке рудных месторождений Кривого Рога будет применен новый сверхмощный агрегат. Его сборка начата на Уралмашзаводе. У этого карьерного экскаватора ковш емкостью 20 кубометров. Машина за год сможет перерабатывать более четырех миллионов кубометров горной породы — столько же, сколько серийный шагающий экскаватор.

ТАЛЛИН. Раскройщик-автомат «принял вахту» в Таллинском швейном объединении «Балтика». Чтобы подготовить ткань к раскрою, обозначить на материале контуры деталей, требуется высокая квалификация. С этими операциями научились справляться машины. Они и ткань берегут. Если при раскрое одного куска полотна можно сэкономить пять сантиметров материи, то за смену из этого набегают рулоны.

(ТАСС).

## СВЕРЯЯ ДЕЛА С ОБЯЗАТЕЛЬСТВАМИ

В большом почете у коллектива Терьерских судоремонтных мастерских рабочие деревообрабатывающего участка, которыми руководит коммунист В. В. Копица. Много славных дел на счету у наших передовиков, и прежде всего — активное участие в социалистическом соревновании за досрочное завершение заданий десятой пятилетки.

Деревообработчики трудятся высокопроизводительно. Взвесив свои возможности, они выступили инициаторами соревнования под девизом «План четырех лет пятилетки — досрочно!» и одними из первых еще в августе нынешнего года сдержали свое слово. Этому же коллективу принадлежит и подвигачный ныне многим судоремонтникам и трудящимся других предприятий Североморска почин — завершить выполнение пятилетнего плана к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

В последние дни декабря для деревообработчиков не было важнее задачи, чем успешное выполнение годового задания. И уже сегодня, на три дня раньше намеченного обязательства срока, они с удов-

### В ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВАХ

летворением рапортуют: «Есть годово!».

Полноправные хозяева участка — пилорамщики и судоплотники. Первые обеспечивают своих товарищей необходимым материалом. Сейчас в цехе напряженные будни, не смолкает пилорама. Подолгу не отходят от нее одни из лучших наших специалистов Иван Константинович Русаков и Александр Викторович Терентьев. Старательно выполняют заказы коллег, строго выдерживают установленные размеры.

Бригада Зосима Зосимовича Бекряшева — самая сильная в профессиональном отношении. Большинство специалистов обладают многолетним опытом и имеют высокий квалификационный разряд. Это — Анатолий Вениаминович Мышкин, Михаил Михайлович Флеров, Геннадий Долматович Елисеев и, конечно, сам бригадир.

В коллективе четкая организация труда, хорошая производственная и технологическая дисциплина. Чувствуется крепкая рука бригадира. Сам Зосим

Зосимович человек дисциплинированный и в других не терпит расхлябанности. Интересует руководителя, как человек ведет себя не только на производстве, но и за заводской проходной. И это понятно. Ведь от того, как рабочий отдыхает, проводит свое время, зависит и его завтрашняя производительность труда.

Приметили однажды в бригаде одного страстного любителя спиртного. После смены он, как правило, идет в магазин за вином. Во главе с бригадиром дружно взялись судоплотники за товарища, и вот уже в его поведении наметился поворот в лучшую сторону.

Традиции рабочих старшего поколения на участке перенимает молодежь, например, комсомольско-молодежная бригада судоплотника Андрея Архипова. Всего три года назад пришел Андрей в мастерские, а уже через год администрация предприятия доверила ему руководство коллективом. Разумеется, не случайно. Дело свое

знает хорошо, справляется с самой ответственной работой. Правильно планирует работу специалистов, распределяет задания с учетом возможностей каждого. Кстати, и сам берет с охотой не за простые дела.

Серьезным испытанием на зрелость молодого руководителя и для его товарищей по работе был недавний ремонт живорыбного судна. Участку, как и всему предприятию, впервые было поручено такое непривычное задание. Особую сложность составляла окраска цистерн и трюма. Из-за изобилия арматуры много неудобств доставляло «второе» дно. Но молодежная бригада не подвела. Чтобы уложиться в сроки, ребята во главе с Андреем приходилось задерживаться порой после смены или приходиться на работу раньше обычного. И каждый трудился на совесть.

Разные бригады, но стиль работы один, определенный единой целью жить и трудиться по закону рабочей чести. Держать слово, данное в социалистических обязательствах.

В. МАРТЫНОВ,  
председатель завкома профсоюза Терьерских судоремонтных мастерских.

# УЧИТЬ ДРУГИХ, УЧИТЬСЯ САМИМ

С IX городской конференции общества «Знание»

Три года — срок немалый в наше бурное время, при высоких темпах развития. Для Североморского общества «Знание» прошедшие три года стали большой вехой на пути дальнейшего роста организации. Сделано было за это время много.

Прочитано 16830 лекций, как сказал в отчетном докладе председатель правления городского общества С. А. Канарейкин. Впрочем, цифры — еще не самый характерный показатель, о чем сказал в своем выступлении один из лучших лекторов, председатель первичного общества «Знание» В. П. Юдин:

— Мы очень любим цифры. Проведем беседу на десять-двадцать минут — запишем лекцию. А лекция — это высший подъем творческих сил, максимальная отдача знаний слушателям. И она должна длиться никак не меньше часа.

Будет в дальнейшем регламентирован учет лекций или нет, это не изменит сущности работы общества «Знание». Оно в своей деятельности, как было ясно и из отчета, и из выступлений, главный упор делало на качество, на эффективность лекторской пропаганды. Для этого была проведена аттестация лекторских кадров, созданы методические советы. Широко привлекались лекторы-международники к участию в семинарах при Деме политпросвещения обкома КПСС, правления областной организации общества «Знание», ежегодно направлялись наши общественники в областную школу лектора-международника.

Чтобы учить других, нужно прежде всего учиться самим. Необходимо регулярно пополнять свой багаж знаний все новыми и новыми сведениями, изучать опыт работы лучших лекторов. А активных пропагандистов знаний в Североморском городском обществе немало. Это Р. М. Морозова, А. Т. Тернюк, А. Н. Сафонова, Н. С. Антонишкис, В. М. Матазов, И. И. Доция, Л. И. Тимошкина, Г. А. Сахончик и многие другие.

Правление общества сделало для этого немало. Проводили семинары по обмену опытом, постоянно функционируют методические советы. Однако, как подчеркивали выступающие, этого еще недостаточно. В первую очередь нужно добиться централизованного обеспечения

лекторов специальной литературой для самообразования. Улучшить обеспечение их наглядными пособиями, техническими средствами. Нерешенных проблем еще много. Правление общества пока не обеспечивает оказание теоретической и методической помощи всем лекторам. Учебной охвачены в основном лекторы городского звена, а вот лекторы побережья получают такую помощь крайне редко.

Интересная проблема была затронута в выступлении прокурора города Б. М. Морозовского. Он говорил о том, что обществу «Знание» нужно более дифференцированно подходить к работе лекторов, учитывая состав слушателей. Например, не читать лекции по правовой пропаганде с одинаковой интенсивностью во всех коллективах, а прежде всего отдавать предпочтение тем, где в таких лекциях больше всего нуждаются. Нужно, чтобы их слушали сами правонарушители. Шире, ярче следует пропагандировать право, в первую очередь, в тех коллективах, где еще недостаточно высока дисциплина, не изжили случаи пьянства, антиобщественного поведения в быту. И конечно же, необходимо улучшить правовую пропаганду по месту жительства.

Цикл хороших лекций, пропагандирующих нашу музыкальную классику, подготовили преподаватели детских музыкальных школ — члены городского общества «Знание». Но не всегда они встречают поддержку у директоров общеобразовательных школ. А надо, чтобы лекции о музыке стали регулярными в наших школах, говорила в своем выступлении Л. И. Панфилова — председатель первичной организации общества «Знание» Североморской детской музыкальной школы. Ребятам следует учить музыку на лучших произведениях русских и советских композиторов. Пока же многие школьники увлекаются только эстрадой. Это их увлечение должно направляться опытными педагогами, людьми, которые смогли бы научить молодежь отличать искусство от подделок, подлинную музыкальную культуру от буржуазной культуры.

Не в полной мере используются потенциальные силы городского общества «Знание».

Большой отряд ученых Мурманского морского биологического института входит в его первичную организацию. В ней — доктор наук, 17 кандидатов. Ученые разработали цикл лекций «Человек и биосфера», но пока еще этот цикл не стал достоянием широкой аудитории. Оправдание находится вроде бы и веское — большая удаленность Дальних Зеленцов от Североморска.

Но ведь смогло же правление организовать цикл лекций «Музеи мира», который второй год ведут сотрудники Эрмитажа. В 1978 году сотрудники Московского института Востоковедения вели цикл «Международная жизнь». Преподаватели кафедры истории КПСС Московского государственного университета в этом году ведут цикл лекций для десятиклассников «Разрядка международной напряженности и идеологическая борьба».

Это великолепно, что к лекторской работе привлечены такие силы. Вот только жаль, что Москва и Ленинград оказались «ближе» Дальних Зеленцов.

Но будем надеяться, что уже в ближайшее время это положение изменится, и городское общество «Знание» сможет полнее использовать все возможности своих лекторов.

Третий год отчетного периода особенно показателен для деятельности общества. Весной опубликовано постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» непосредственно обращено и к лекторам-общественникам. После его выхода в свет Североморское городское общество «Знание» еще активнее включилось в пропаганду марксистско-ленинской теории, глубокого разъяснения внутренней и внешней политики Советского Союза, документов XXV съезда КПСС, новой Конституции СССР, актуальных проблем научного коммунизма, разработанных в трудах товарища А. И. Брежнева, и многое сделало для улучшения работы в свете требований постановления ЦК КПСС. Но еще больше предстоит сделать.

Обеспечить высокий научный уровень пропаганды и агитации, усилить деловитость и конкретность пропаганды, ее связь с жизнью, с решением хозяйственных и политических задач, развивать наступательный характер пропаганды и агитации — вот задачи для членов общества «Знание», которые ставит перед ними постановление ЦК КПСС.

На конференции шел большой разговор не только о том, как эти задачи решались до сегодняшнего дня, но и о том, как их решать завтра. Все это нашло свое отражение в принятом на конференции постановлении.

В. ШВЕЦОВ.

## НОВИНКИ ПОЛИТИЗДАТА

ЛИТЕРАТУРА ПО ПАРТИЙНОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ

**Идейно-воспитательная работа первичной партийной организации. Консультации.** 256 стр., 200 тыс. экз., 60 к.

Предлагаемая читателю книга дает полное представление о задачах, формах и методах идеологической, политико-воспитательной работы первичных партийных организаций. В издании нашли освещение вопросы комплексного подхода к постановке всего дела воспитания, то есть обеспечения тесного единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания с учетом особенностей различных групп трудящихся.

Книга рассчитана на широкий идеологический актив. **ЖИЛИНСКИЙ С. Э.** Укрепление законности в трудовом коллективе. Библиотека партийного работника. 96 стр., 100 тыс экз., 25 к.

В книге показано, как осуществляется укрепление законности в трудовых коллекти-

вах, раскрывают формы и методы организаторской и идеологической работы низовых звеньев партии. Особое внимание уделено практике воплощения в жизнь новой Конституции СССР. Обосновываются рекомендации о дальнейшем повышении боеспособности первичных партийных организаций и роли коллективов в искоренении правонарушений на основе их профилактики.

Автор — кандидат юридических наук, доцент кафедры советского государственного строительства и права АОН при ЦК КПСС.

Издание рассчитано на широкий круг партийных, советских и профсоюзных работников.

**СУРНИЧЕНКО С. И.** Ленинские принципы партийного руководства хозяйственным строительством. Библиотека партийного работника. 112 стр., 75 тыс экз., 20 к.

Автор, руководитель кафед-

ры партийного строительства Академии общественных наук при ЦК КПСС, профессор, раскрывает сущность принципов партийного руководства развитием экономики страны, рассматривает, как они претворяются в деятельности КПСС на различных этапах социалистического строительства. В брошюре показана роль местных партийных органов и первичных парторганизаций в осуществлении экономической политики партии. Большое внимание обращено на пути совершенствования форм и методов партийного руководства хозяйственным строительством.

**КПСС о средствах массовой информации и пропаганды.** 592 стр., 45 тыс. экз., 1 р.

Сборник состоит из трех разделов, в которые включены документы Коммунистической партии Советского Союза о периодической печати, книгоиздательском деле, телевидении и радиовещании.



Десять лет назад, после окончания Северо-Осетинского пединститута, Надежда Степановна Лаптева приехала в школу поселка Лодейное на работу. Здесь она стала коммунистом.

Одной из первых Н. С. Лаптева стала создавать учебно-методический кабинет по биологии, вложила в это дело много сил, творческой выдумки и энергии. Добросовестной, целеустремленной по складу характера педагог, она прежде всего требовательна к себе: Богатейшие знания своего предмета стремится передать ученикам поселковой школы. Надежда Степановна тщательно готовит каждый урок, и каждый из них проводит интересно. Поэтому в ее классе всегда тишина: учащиеся «ловят» каждое слово учительницы.

Педагог Лаптева — член местного комитета профсоюза школы, зауч на общественных началах.

НА СНИМКЕ: член КПСС Н. С. Лаптева.

Фото Ю. Славина,

члена редакционного пресс-клуба «Фоторепортер».

### К 35-летию Великой Победы

## НА ЛЕГЕНДАРНОМ РУБЕЖЕ

Североморские ребята часто посещают музей Краснознаменного Северного флота. Их повышенный интерес к боевым делам защитников Советского Заполярья в настоящее время особенно понятен: страна готовится отметить 35-летие со дня свершения окончательной и полной победы над фашистской Германией. Эта Великая Победа ковалась с самого первого дня войны и здесь — на Колюшковом полуострове, который называли правым флангом огромного фронта.

Недавно в музей побывала группа школьников из Североморска. Экскурсовод — старший научный сотрудник хранилища реликвий Славы Алевтина Кривенко проводит юных посетителей в большой зал, где на самом видном месте экспонируется пограничный столб.

Этот полосатый столб — негласный свидетель событий первых военных дней, беспримерного героизма заполярных воинов-пограничников.

Экскурсовод Кривенко рассказывает интересно и взволнованно. И вот что узнали ее слушатели — внуки ветеранов.

— До конца войны наши воины удерживали участки государственной границы в районах Рестикента и полуострова Средний. Немало пограничников удостоено правительственных наград. Народ свято чтит подвиг героев. И вы, ребята, должны хорошо помнить об этом...

...Старый пограничный столб, Глубокие морщины-трещины лучниками разбежались по почерневшему дереву. Но он еще крепок и многое мог бы рассказать этим мальчишкам и девчонкам, которые, когда он уже стоял на боевом посту, еще не появились на свет. Суровыми заполярными зимами вокруг него хороводили злые метели, иногда стрелчатые сугробы подбиралась к самой верхушке столба. Тогда приходил человек с красной звездой на ушанке и, закинув на плечо винтовку, отбрасывал снег.

Полосатый столб редко видел людей. Они бесшумно проходили почти рядом, скрытые частым кустарником. Они охраняли государственную границу. Однажды весной побывал в этих местах хозяин тундры — северный олень. Он испил воды в студеном ручье, протекавшем у поросшей карликовыми березками опушки, и, потерявшись лобастой головой о вершину пограничного столба, уронив на влажную землю крепкие, ветвистые рога. Потом олень ушел глухими тропами.

Больше ничто не нарушало покоя этого участка советской гра-

ницы, расположенного вдалеке от населенных пунктов. Но однажды загудели в небе самолеты с паучьей свастикой на крыльях, ухнул вдалеке первый разрыв снаряда, засвистели пули, срезая на кустах первые кле и кле листочки. 27 июня 1941 года на участке заставы Рестикентского отряда появились первые разведывательные группы противника. Потом стали подтягиваться крупные силы.

Пограничники готовились к обороне, но следовало разведать планы врага...

Помнит легендарный столб, как тащили бойцы на заставу немецкого егеря. Пленный фашист на допросе заявил, что его командование поставило задачу форсированным маршем выйти в район Рестикента, а отсюда, действуя по направлению Мурманск — Мурманск, — на Кировскую железную дорогу. Не получилось! Граница на этом участке оставалась неприступной.

...Особенно тяжелым для нашей армии, всего народа был первый год войны. Враг оккупировал огромные территории, нацелился на Москву. А на далеком Севере споткнулся враг о советскую границу. В ярости фашисты грызли снарядами и минами каменные сопки, но тщетно.

В первых числах апреля 1942 года противник непрерывно атаковал высоту «Круглая», на которой держались пограничники старшего лейтенанта Ивана Халатина. К исходу пятых суток боев, когда было отбито четырнадцать атак гитлеровцев, на высоте оставалось всего несколько избранных бойцов. Погиб старший лейтенант Халатин, но продолжал строчить пулемет ефрейтора Михаила Бабикова. Мужественный воин сражался пока не иссякли все патроны. Михаил Бабиков погиб последним, подорвав себя и врагов оставшейся гранатой. Герой ушел в бессмертие на легендарном пограничном рубеже. А высоту «Круглая», буквально изрытую снарядами, продолжал удерживать подоспевший взвод пограничников. Они первыми прочли надпись на срезанном снарядом дереве: «Силы иссякают. Отбита пятнадцатая атака. Умрем, но не уйдем от границы. Наше дело правое...». На этом надпись, ставшая историческим документом, свидетельствующим о высочайшем героизме защитников заполярного рубежа, оборвалась.

Как в карауле бессмертия стоит в музейной тишине старый пограничный столб.

Г. АНТОНОВ.

# ЖИЗНЬ В ТВОРЧЕСТВЕ

В Североморском клубе любителей книги состоялась творческая встреча с писательницей Еленой Макаровой Малькевич. Многие из нас знакомы с ее книгами, выпущенными в «Воениздате». Это повести «Не только дать жизнь», «Всегда ожидание» и другие.

Елена Макаровна родилась в Ставрополе в семье учителя. Двух лет осталась сиротой, воспитывалась в детском доме, шефами которого были военно-служащие.

В 1941 году вступила в ряды КПСС, добровольно ушла в армию, закончила курсы политработников. В 1943—1945 годах занималась культурно-просветительской работой в ар-

тиллерийском женском полку. Тогда же начала писать очерки о девушках-бойцах.

Книги Елены Малькевич в большей мере автобиографичны. Именно большой жизненный опыт Елены Макаровой подготовил богатый и проблемный материал для работы над произведениями военно-патристической направленности.

Е. Малькевич — жена офице-

ра, мать офицера-подводника. Ей хорошо известны особенности службы и быта офицеров. Ее первая повесть, выпущенная в свет в 1965 году «Не только дать жизнь» поднимает вопросы воспитания детей в семье. Повесть написана от лица матери Ольги Вересовой. В сложных условиях «кочевой» быта она воспитывает сына. Но Ольга Вересова не толь-

ко мать, она постоянно помнит о своем долге. И не все идет гладко, приходится бороться за сына, за чистоту его духовного мира.

Действие происходит на дальней базе Заполярья, к причалу которой швартуются подводные лодки. Писательница повествует о женах офицеров, разделяющих с мужьями все трудности их нелегкой службы.

Встреча с Еленой Макаровой Малькевич — интересное событие в литературной жизни Североморска. На читательской конференции присутствовали члены женсовета и культпросветработники, домохозяйки и офицеры, которые высказали мнения о героях ее повести.

Т. ОРЛОВА.

г. Североморск.

## ● Проба пера ЖАЛОСТЬ

Владимир Окуловский из Рослякова — в поэзии новичок. Предлагаемая вниманию читателей басня — проба пера. Она навеяна наблюдениями автора во время дежурства в составе добровольной народной дружины. И вполне понятно его возмущение тем, что порой дружинники дежурят формально, попустительствуя пьянцам и хулиганам.

Зверинный  
проявляя гнев,  
Он на людей рычал  
как лев.  
Когда дружинники  
схватили наглеца,  
Он сразу стал покорен  
как овца.  
Играя роль  
невинного агнетика,  
Он голосом сказал  
уныло тонким:  
— Я впрямь  
не буду напиваться,  
И в день рождения  
прошу вас, отпустите,  
В столь нежеланный  
вытрезвитель не водите.  
Я буду впрямь вести себя  
прилично,  
Воспитанно как прочие,  
этично.  
И больше в рот —  
ни капельки спиртного,  
Поскольку все это  
доводит до дурного.  
И капли слез печально  
заблестели,  
Дружинники мгновенно  
подобредли...

Как часто хулиганов  
обрываем,  
Затем их...  
хулиганить отпускаем.

В. ОКУЛОВСКИЙ.

## О ПРИНЯТЫХ МЕРАХ СООБЩАЮТ

### «К жалобам о холоде... о прохладцах»

Напечатанная в газете «Североморская правда» заметка «К жалобам о холоде... о прохладцах» обсуждена на совещании с начальниками домоуправлений. Одновременно принимаются необходимые меры по улучшению эксплуатации и содержания жилищного фонда, своевременное выполнение неотложных ремонтов по заявкам жильцов.

В настоящее время сети отопления работают нормально, температура воздуха в жилых помещениях в пределах нормы. Косметический ремонт подъездов в доме № 12 по улице Сафонова будет выполнен в первом квартале 1980 года.

### «Утром... какого дня?»

Фельетон «Утром... какого дня?», опубликованный в газете «Североморская правда» от 17 ноября 1979 года, обсужден на общих собраниях со всеми категориями рабочих и служащих домоуправлений.

Одновременно начальникам и инженерно-техническим работникам домоуправлений указано на невнимательное отношение к просьбам квартиросъемщиков и низкий контроль за работой эксплуатационных рабочих.

В настоящее время смеситель в квартире 47 дома № 10 по улице Советской установлен.

В связи с недостаточной обеспеченностью сантехническим оборудованием домоуправлений не всегда имеют возможность производить смену смесителей или кранов на квартирах у жильцов.

В. КУТЕПОВ,  
начальник Североморского  
ОМИС.

### «Автобус все нет...»

Так называлась критическая заметка читателя «Североморской правды» В. Шемарулина, опубликованная в газете 18 октября. Речь шла о недостатках в движении пассажирских автобусов к поселку Вьюжному.

На запрос редакции ответ прислал начальник Североморского филиала автоколони 1118 В. А. Завьялов. Он сообщает: «Письмо читателя обсуждалось на собрании инженерно-технических работников и служащих филиала в г. Полярном в присутствии руководства Мурманской автоколонны 1118. Для улучшения работы автобусных маршрутов № 23 и 113 решено усилить контроль за работой водителей автобусов со стороны контролеров, ежедневно анализировать работу автобусов и обеспечить регулярность их движения на маршрутах. За счет резервного автобуса сократит случаи сходов машин с линии по техническим неисправностям».

## К РАБОТЕ — С ЛЮБОВЬЮ

Медицинские работники из других учреждений, часто бывающие в нашей стоматологической поликлинике, не перестают восхищаться: «Какие у вас чистые, аккуратные халаты!» Не без гордости замечаем: наших врачей и сестер, действительно, отличает белоснежная, особенно опрятная форма. Это дело рук Анфисы Матвеевны Горелой.

Каждому из нас Анфиса Матвеевна внушает искреннее уважение. Как бы мы сами порой ни уставали, удивляемся: сколько энергии, трудолюбия в этой маленькой хрупкой женщине. Главная ее забота — медицинская одежда. Кажется, что лишней раз утруждать себя? Получила из прачечной халаты, привезла на работу — раздай персоналу. Но не может быть спокойной Анфиса Матвеевна, если видит, что здесь что-то не отстиралось, здесь, пока везли, измялся рукав. Да и не смотрится халат ненакрахмаленный. И начинает «наводить глянец». Она с твердой убежденностью считает — от внешнего вида медицинского работника зависит доверие к нему больного, отношение ко всему учреждению. И врач, надевая чистую, отлично выглаженную форму, сам невольно подтягивается.

Не по обязанностям — по истинной любви относится к своей работе Анфиса Матвеевна. Была она сначала санитаркой, потом назначили сестрой-хозяйкой, а предложили должность повысить — завхозом — отказалась. Люблю, говорит, свое дело. И это видится на каждом шагу. Не только сама следит за чистотой в поликлинике, но и приучает к этому молодых санитарок. Если поручил ей опеку над новой работницей, можно быть уверенной — научит и инструмент тщательно обрабатывать, и помещение убирать как надо. А потребуются — заменит на время отпуска и завхоза.

Отзывчива Анфиса Матвеевна Горелая. И весь коллектив выражает этой скромной, душевной женщине большую благодарность.

Т. КРИВОВА,  
зав. отделением  
Североморской  
стоматологической  
поликлиники.

## С первых дней — активист

Учится в нашем ССПТУ-4 североморец Игорь Борзенков. С первых дней он проявил любовь к специальности тракториста-машиниста широкого профиля, быстро стал активистом, участвуя в общественной жизни. Поручит что-либо мастер парню — выполнит обязательно.

Такую любовь к делу, стремление быть в гуще жизни молодому человеку, выпускнику Североморской средней школы № 1 привили,

## Под острым углом ПО СТУПЕНЯМ... КУВЫРКОМ?

Кто бы помог найти ответственных за примотр состояния пешеходного трапа, который ведет с улицы Сафонова от дома 1а до улицы Кирова и к яслям № 2. Второй год пытаюсь разыскать тех, кто обязан очистить этот участок от снега и посыпать его песком, но — увлы... В управлении коммунального хозяйства, в домоуправлении обещают выяснить, разобраться и разбираются до сих пор.

Прошлой зимой по аналогичному вопросу обратилась я к одному из руководителей коммунального хозяйства, заинтересовалась, будут ли чистить пешеходный трап от Дома торговли до улицы Морской, а он мне: «Берите лопату, я прихвачу лоп — вместе и почилим». Как видите, все перевел в шутку. Нам же по сей день приходится пробираться с детьми по снегу, падать на лед, рискуя получить травму. В гору еще кое-как можно забраться, а вот вниз — хоть санки прихватывай. Можно было бы и про-

катиться, да уж возраст не тот...

Хочется сказать и о трапе от домов № 7, 9 улицы Сивко к улице Морской. Здесь находится завод телерадиоаппаратуры, сберегательная касса, хлебный магазин... По трапу многие идут на работу, падают потому, что лестница эта не в порядке. Начальник домоуправления № 1 В. М. Кузнецов утверждает, что ее должны чистить работники хлебного магазина. Так ли это?

Не пора ли, наконец, руководителям ОМИСа и УКХ договориться, кто и что должен делать, ведь организация порядка в городе — их прямая обязанность. А то ведь получается, как в старой поговорке — «Иван кивает на Петра».

В управлении коммунального хозяйства, например, заявляют: хозяйство отвечает только за переходы. Думается, пора покончить с этой неорганизованностью, безответственностью.

И. ИВАНИЦЕВА.

г. Североморск.

ОТ РЕДАКЦИИ. В Североморске действительно много беспорядков в уходе за улицами и пешеходными трапами, а коммунальные службы никак не могут согласовать свои действия. Мы узнали к тому же, что совершенно не чистится лестница, ведущая от улицы Кирова к Северной заставе: ступеньки сровнялись, скрылись под снегом. Кто же в самом деле ответствен за этот участок, неужели он безнадзорный?

А зима, как говорится, в самом разгаре. Из центральной районной больницы, например, нам с тревогой сообщили, что резко повысился травматизм, особенно детский. Переломы, ушибы, сотрясения головного мозга...

Только в ноябре при падении на улицах и пешеходных трапах травмы различного характера получил 21 человек, то есть 61,7 процента от общего количества травм. Сравним с ноябром прошлого года: наблюдается рост количества травм почти в полтора раза! Анализ показывает также, что большинство падений с печальным исходом случается и в районе улиц, о которых идет речь в письме.

Хорошо бы ответственным товарищам из коммунальных служб задуматься над этими тревожными фактами, незамедлительно отреагировать на критику самыми действенными мерами. Хочется верить, что соответствующие службы не замедлят и редакцию уведомить о принятых мерах. Зима фактически еще впереди — будут и морозы, и метели, и гололед. Времени терять нельзя. Ни единого дня,

наверно, его родители, работающие в строительных организациях Североморска: мать, Лидия Ивановна — цветкопировщица и отец, Николай Егорович — бульдозерист. Мы благодарны им за воспитание сына.

С. ИВАНОВ,  
мастер производственного обучения  
Гатчинского ССПТУ-4  
Ленинградской области.

## ТЕЛЕВИЗИОННЫЕ СТРАДАНИЯ

В августе нынешнего года мы приобрели в кредит цветной телевизор «Горизонт-714». Очень радовались покупке, веселились, а потом, как говорится, прослезились.

Посмотрели передачу только один вечер. Затем пропало изображение. Я, конечно же, — в магазин № 1 города Полярного, где купил телевизор, с просьбой заменить его, но в этом отказали. Предложили обратиться к мастеру, который был командирован в магазин из Львова специально для настройки цветных телевизоров, а он меня, в свою очередь «откомандировал» в мастерскую, где телевизор приняли.

Однако наши телевизионные страдания только начались. Через три недели после ремонта телевизор вдруг онемел. Повез в ремонт. Наконец вновь доставил злослучливую покупку

домой, но телевизор, будь он не ладен, сразу потерял изображение.

Я, естественно, попросил заведующую мастерской отремонтировать телевизор на дому. Мои аргументы: изрядно надоело возить его туда и обратно, таскать на пятый этаж. Но у заведующей нашлись более «веские» основания для решительного отказа: цветные телевизоры в городе Полярном на дому не обслуживаются... Пришлось вновь отпрашиваться с работы, искать транспорт, платить водителю, доставлять телевизор в мастерскую. Замечу, что в результате этих pereвозок в нашем семейном бюджете образовалась ощутимая брешь — 60 рублей, а надежды на то, что телевизор станет нормально работать, пока еще нет.

И. БОБЫШОВ.  
г. Полярный.

# В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

В РОСТЕ города Североморска, развитии его промышленности во многом помог банк, оказывая финансовую помощь развивающимся предприятиям. Построенные жилые дома, предприятия, учреждения, школы, детские сады, выпуск промышленной и сельскохозяйственной продукции предприятиями города — это в денежном выражении наш платежный оборот, так как все расчеты за выпущенную и реализованную продукцию проходят через банк. За последние десять лет платежный оборот отделения возрос вдвое. Это свидетельствует и о темпах строительства, и о темпах роста выпускаемой городом промышленной продукции.

За это время кредитные вложения в хозяйство предприятий города возросли на 27 миллионов рублей. Именно на эти деньги колхоз «Северная звезда» приобрел два рыболовных судна, произвел мелиорацию заболоченных земель, а в текущем году это хозяйство приобретет еще одно промышленное судно, первые доходы от которого колхоз получит уже в январе.

С одного рубля предоставленного кредита город получает промышленной продукции на 14 рублей 60 копеек в год, реализует товаров населению на пять рублей, и эти показатели увеличиваются из года в год.

Банк не только выдает кредиты предприятиям и организациям, но и ведет расчеты между ними. В последнее время оборот кассовой наличности отделения возрос вдвое и по приходным, и по расходным операциям. Это свидетельствует о росте заработной платы рабочих и служащих, и, соответственно, растущих расходах населения на различные платные услуги.

В СРАВНЕНИИ условий деятельности банка далеких лет и настоящего времени заметен контраст. Раньше все операции осуществлялись вручную на односчетчиковой машине, поэтому при сводке ежедневного баланса вкрадывались ошибки, на поиски которых тратилось много времени. Сейчас труд банковских работников механизирован, у каждого ответственного исполнителя на столе электрическая машина, которая производит все арифметические действия, многие операции производятся од-

20 декабря 1979 года Североморское отделение Госбанка СССР отмечает четвертьвековой юбилей со дня своего образования.



НА СНИМКАХ: главный бухгалтер, член КПСС Г. В. Иова (в центре) беседует с молодыми работницами Е. А. Киселевой, Г. Д. Трошкиной, Л. Е. Созыкиной и Л. А. Афанасьевой (фото слева); член КПСС, кассир Л. М. Бахтина за машиной для счета разменной монеты.



Фото В. Матвейчука.

ним процессом на многосчетчиковых устройствах, экономисты банка пользуются электронно-вычислительной техникой, а кассиры — машинами по пересчету разменной монеты. Все это значительно облегчило труд наших служащих.

Много внимания уделяем улучшению обслуживания клиентов. Организован прием документов и выдача выписок и приложений к ним через специально установленные ящики, что приводит к сокращению времени пребывания людей в банке. Составлен график их обслуживания, а пенсионеры переведены на кассовое обслуживание сберегательными кассами и почтой, что дало им возможность получать пенсию в любое время дня.

Кассиры отделения переведены на сдельно-премиальную оплату, что значительно увеличило их производительность труда.

БОЛЬШОЕ внимание в коллективе уделяется организации социалистического соревнования. Мы занимаем призовые места во Всесоюзном, областном соревнованиях. В нынешнем году по результатам работы в третьем квартале завоевали первое место среди

других отделений области и получили переходящее Красное знамя.

Успех могого, в том числе и банковского дела, зависит от правильного подбора и расстановки кадров. У нас есть люди, которые любят свою работу, передают свой опыт молодым, способствуют их профессиональному росту.

Молодой тринадцатилетней девушкой приехала в Североморск после окончания в 1957 году Орловского техникума Галина Владимировна Иова. Выросла от рядового бухгалтера до главного. На ее счету уже не один десяток специалистов, которым она привила любовь к банковскому делу, многие из ее учениц и сейчас трудятся в отделении под ее руководством. Одна из них — Валентина Владимировна Главачка — освоила все участки, работает четко и быстро — любого отсутствующего товарища может подменить. Именно ей присвоено звание «Лучший бухгалтер». Более двадцати лет работы за плечами у Риммы Андреевны Малиховой — оператора многосчетчиковой машины, квалифицированного мастера своего дела.

Тринадцать лет в отделении — Тамара Александровна Харитоненкова, заместитель главного бухгалтера.

Половина выполняющих кассовые операции — это люди, отдавшие работе в банке свыше 15 лет. Среди них Валентина Ивановна Жованик, Людмила Назаровна Базарева, Лия Александровна Кузьмина (лучшая по профессии, через полгода мы отметим 20-летие ее службы в банке), Лидия Ефимовна Иванова.

Молодым есть с кого брать пример, есть у кого поучиться. И недаром они быстро осваиваются, приобретают навыки самостоятельной работы.

Не забываем мы и тех, кто длительное время работал в отделении банка и ушел на заслуженный отдых. Это бывший главный бухгалтер отделения Зоя Николаевна Аристова и бывшая заведующая кассой Роза Давыдовна Кофман и другие. Ветераны знают, что дело, начатое ими, находится в надежных руках.

Г. РОГУЛИНА,  
управляющая  
Североморским отделением  
Госбанка СССР.

## Новости культуры

### Художественная выставка

В областной научной библиотеке открылась выставка самодельных художников области. В ней принимают участие и воины-художники из Североморска.

Работы, представленные на выставке, были предварительно обсуждены в изостудии, которой руководит член Союза художников СССР А. А. Сергиенко.

Областной выставочный ко-

### МУЗЫКИ ЧАРУЮЩИЕ ЗВУКИ

Второй год на нашем молочном заводе работает университет культуры, который ведут преподаватели Североморской музыкальной школы. В этом учебном году занятия открылись темой «Музыкальная культура XIX века». Ректор университета Л. И. Панфилова рассказала слушателям о роли музыки в эстетическом воспитании человека.

На днях состоялось очередное иллюстрированное занятие факультета «Песни Великой Отечественной войны». Препо-

митет принял на выставку 26 работ художников Североморска.

Внимание зрителей привлекла работы А. И. Гришанцева, который изобразил природу Севера. Пейзажная посвятила свои работы и Е. Н. Морозов.

Очень интересны линогравюры И. М. Мошкина и И. В. Горского. Военной тематике отдали предпочтение ветеран войны, участник боев на полуострове Рыбачий А. Н. Тарасов, А. М. Шамраев.

Р. МАКЕЕВА.

даватель музыкальной школы Е. С. Победимская очень трогательно и душевно рассказала о песнях, таких дорогах и бесконечно близки сердцу каждого советского человека, как ставшая исторической «Вставай, страна огромная», вдохновлявшая наших солдат на подвиги, лиричной и трогательной «Землянке» и других.

Н. КОРНИЛОВА,  
заместитель секретаря  
партийной организации  
Североморского  
горьковского завода.

## Спорт

### В ЗАЧЕТ СПАРТАКИАДЫ

В коллективе физкультуры города Полярного, где методистом по спорту Надежда Заиченко, стартовала традиционная зимняя спартакиада. Соревнования по первому ее виду — плаванию стали настоящим праздником наших физкультурников. Здесь были представлены известные в этом коллективе спортсмены — кандидаты в мастера спорта СССР по комплексу ГТО рабочие Валерий Шкляев и Владимир Гречкосей, мастер спорта СССР по морскому пятиборью Николай Гангчев, перворазрядницы по плаванию Надежда Позднякова, Наталья Вижинтас и многие другие.

Вышли на водную дорожку постоять за честь команды и совсем молодые рабочие и их старшие товарищи. В программе соревнований были старты на 50 метров и эстафета. В упорной борьбе среди мужчин победу одержал Борис Чаплыгин. Его время 30,0 секунды. На первое место среди женщин с результатом 35,0 секунды вышла Надежда Позднякова.

Команда, в которой она выступала, одержала победу и в общем зачете.

На втором месте коллектив, за который стартовал Владимир Гречкосей, а третьим призером стала команда Николая Гангчева.

На следующий день пловцы вновь пришли в бассейн. Теперь их соперниками стали физкультурники объединенного комитета профсоюзов, где председателем Г. Слюсарев, и команда воинов-североморцев. Теперь им предстояло состязаться в скоростных видах подводного плавания на 100, 400 метров и в эстафете 4×100 метров. Из этого испытания подопечные методиста Н. Заиченко вышли с честью, заняв в общем зачете второе место, а также показав лучший результат в эстафете.

С. ПЕРЕВЕРЗЕВА,  
инструктор по спорту  
Полярнического горисполкома,  
мастер спорта СССР.

Редактор  
В. С. МАЛЬЦЕВ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### Приглашаются на работу:

Корпусники - ремонтники 3—4 разрядов, радиомонтажники 4—5 разрядов, электромонтажники 3—5 разрядов, электросварщики 3—4 разрядов, такелажники, кочегары на отопитель, шоферы на грузовую машину, автослесари 4—5 разрядов, слесари-монтажники 3—4 разрядов, тракторист 4—5 разрядов.

Оплата труда повременноремниальная.

Слесари без отрыва от производства проходят курсовое обучение по специальности машинист - бульдозерист; по окончании курсов в летний период временно направляются работать в Арктику.

Семейные обеспечиваются квартирой, одинокие — общежитием.

Проживающие в городе Мурманске, Рослякове, Сафонове, Североморске ежедневно доставляются на работу служебным транспортом.

За справками обращаться: г. Мурманск, ул. Перовская, 8, отдел кадров ЭО АСПТР, телефон 5-05-09; поселок Ретинское, база ЭО АСПТР, телефон 3-47.

Военизированной охране требуются на постоянную работу стрелки (женщины). Оклад 95 рублей плюс 40 процентов коэффициента; распространяются льготы Крайнего Севера. Обеспечиваются бесплатным обмундированием.

Одиноким предоставляется благоустроенное общежитие. Доставка на работу и с работы транспортом организации.

Телефоны для справок: 7-80-41 и 7-79-50.

Товаровед диспетчерского пункта (оклад 123 рубля 75 копеек), кладовщики (оклад 99 рублей), ученики кладовщиков, весовщики (сменная работа, оклад 93 рубля 50 копеек), дворник (оклад 93 рубля 50 копеек), сторожа (оклад 79 рублей 75 копеек), рабочие (оклад 83 рубля), грузчики с повременной (оклад 104 рубля 50 копеек) и сдельной оплатой труда, ученики весовщиков, нормировщик с высшим экономическим торговым образованием (оклад 110 рублей).

Работа с двумя выходными днями в неделю. При выполнении плана товарооборота выплачиваются премиальные 20 процентов. Выплачивается единовременное вознаграждение по итогам года.

Проезд к месту работы автобусом 27—24 или 06—33 от магазина № 26 «Мебель». Отправление в 8 часов. Справки по телефону 7-29-81.

Доставка людей на работу и с работы транспортом организации.

## КИНО

### КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

20—21 декабря — «Вкус хлеба» (1 и 2 серии). Начало в 10, 13, 18.15, 21.

### ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «СТРОИТЕЛЬ»

20 декабря — «Кровь и пот». Начало в 18.30, 21.

### КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

20 декабря — «Операция у арсенала». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 22.

21 декабря — «Усатый нянь». Начало в 10, 12, 14. «Пена». Начало в 16, 17.50, 19.40, 21.40.

НАШ АДРЕС  
и телефоны

184600, г. Североморск, ул. Северная, 31. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Редактор — 2-04.01, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-04-06, ответственный секретарь — 2-06-80, отдел промышленности, строительства, транспорта — 2-05-96, отдел культуры и информации — 2-05-98.

Индекс 52843.

Типография «На страже Заполярья». Формат А-3. Заказ 452. Тираж 7416.